Planung

Datum:

Station:

.Widerstand zwecklos"
Name: Auswertung

Drdhte werden in verschiedenen Gebieten wie z.B. bei der Verkabelung von
Wohnungen und Hdusern eingesetzt. Dabei spielt die GroBe des Widerstandes R
eines Drahtes eine Rolle. Ein Draht hat eine Drahtldnge ! und einen
Drahtdurchmesser d. Zusdtzlich besteht ein Draht aus :

einem Material mit einer spezifischen Materialkonstante p .
pl. Welchen Einfluss verschiedene Groflen auf einen

Messwert haben konnen, wollen wir an dieser Station genauer kennenlernen.

Aufbau

Konstantan, | = 60 cm, d = 0,3 mm

n, | = 60 cm, d = 0,4 mm

e\te

ste 2
! Der Buchstabe p ist ein Buchstabe des griechischen Alphabets (gesprochen: ,roh"). N

Seite 1 von 4 [@)eysa |



Arbeitsauftrag 1:
Nun wollen wir iiberpriifen, welchen Einfluss die Drahtldnge ! und der
@ Drahtdurchmesser d auf den Widerstand R des Drahtes haben. Die
Multimeter sind bereits richtig eingestellt. Schaltet sie nun an.
Messt dazu den Widerstand R der Drdhte im linken Kasten und tragt die Werte

ein. Es werden in allen Aufgabenteilen nur Konstantan-Drdhte verwendet.
Vergleicht die beiden Werte und kreuzt die dazu passende Aussage im rechten

Kasten an:

Tipp: Nutzt bereits gemessene Werte, um den gleichen Draht nicht mehrmals messen zu

mussen.
Experiment 1 _ Ergebnis des Experiments 1
Rin (2 Der Widerstand wird bei
einer kiirzeren Drahtldnge 1
@ o ¢ kleiner!
O Ja, stimmt!
Gleich: Unterschiedlich:

. -
Drahtdurchmesser d | Drahtldnge 1 O Nein, stimmt nicht!

O Keine Aussage maglich.
Experiment 2 ~ Rinn | Ergebnis des Experiments 2:
Konstantan | Der Widerstand wird bei

AR——— einem groferen Draht-
e durchmesser d grofer!

O Ja, stimmt!

Gleich: Unterschiedlich: Nein stimmt nicht
Drahtdurchmesser d O Nein, stimmt nichf!
Drahtldnge | O Keine Aussage maglich.
Experiment 3 Ergebnis des Experiments 3:
RinQ | Der Widerstand wird bei
° einem grofBeren Draht-
— durchmesser d grofer!
Konstantan
@ O Ja, stimmt!
Gleich: Unterschiedlich: O Nein, stimmt nicht!
Drahtldnge [ Drahtdurchmesser d O Keine Aussage méglich.
N‘c&c‘f\-"*e’ >
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Arbeitsauftrag 2:

Vergleicht eure Aussagen aus Experiment 2 und Experiment 3 in
@ Arbeitsauftrag 1 miteinander. Kontrolliert, ob ihr dabei verschiedene
Aussagen getroffen habt.
Erkldrt euer Ergebnis.

Arbeitsauftrag 3:
Bringt die Station bitte wieder in den Ausgangszustand!!

Seite 3von 4 (cc



Zusatzaufgabe:

Wie ihr am Anfang erfahren habt, kann ein Draht aus verschiedenem
Drahtmaterial bestehen.

Plant ein Experiment, um den Einfluss des Drahtmaterials mit der
spezifischen Materialkonstante p auf den Widerstand R zu iberpriifen.

Welche Drdhte missen dazu verglichen werden? Verbindet passende
Drdhte.
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